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ETUDE SUR LES PARIS DE COURSES;
Par M. M. py CHATENET.

PRELIMINAIRES.

Les paris de courses peuvent se diviser en deux grandes
catégories, les paris pour les chevaux ct les paris contre
les chevaux. Dans le premier cas, le parieur a gagné
quand le cheval qu’il a désigné arrive premier; dans le
second, le parieur a gagné quand le cheval désigné n’ar-
rive pas. Ces deux espéces de paris sont la conséquence
naturelle 'une de ’autre; leur existence est simultanée;
I'unc forme la contre-partic nécessaire de V'autre.

On dit encore qu’on prend les chevaux ou qu’on les
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donne. Celui qui parie pour les chevaux est le preneur,
celui qui parie contre eux est le donneur. Ce pari peut
fort bien ¢tre comparé a une opération de bourse a
terme; le prencur jouelerole d’acheteur, et le donneur,
celui de vendeur.

La base des paris de courses est la suivante : Le pre-
neur d’'un cheval parie un enjeu P qu’il arrivera pre-
micr; mais, comme plusieurs chevaux doivent prendre
part &4 la course en question et que leurs qualités res-
pectives ne sont pas les mémes, on concoit que la pro-
babilité que le cheval désigné a d’arriver varie suivant
le nombre et les qualités de ses concurrents. Si le pre-
neur gagne, il devra donc recevoir, aprés avoir retiré
son enjeu, une somme Q, généralement différente de P.

Nous admettons comme un axiome que, dans tout
pari équitable, si les chances que plusieurs paricurs ont
de gagner une certaine somme sont égales, leurs enjeux
doivent aussi étre égaux. Si ¢ joueurs peuvenl gagner
une somme S a chances égales, leur mise devra étre

S R ,
=, ct la probabilité que chacun d’eux a de gagner est 1.
q q

Si une seule personne se substitue a p joueurs, pour que
le jeu reste équitable, il faudra qu’elle fournisse p en-

. , .S . P .
jeux égaux a 7’ soit une somme 7 S; elle acquiert donc
la probabilité L qc gagner.

q

Nous voyons donc que, dans un jeu ou pari équitable,
I'enjeu de chacun des joucurs ou parieurs doit ¢tre égal
au produit de la somme qui sera dévoluc au gagnant, par
la probabilite qu’il a de I'obtenir. La somme S étant
formée de la réunion des enjeux contient aussi celui du

gagnant; le bénéfice réel sera donc S (1 — E)-
N q

Le produit gs porte le nom d’espérance mathéma-
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tique du joueur. Dans un jeu équitable, I'enjeu doit &ure
égal a I'espérance mathématique.

Soit une course a laquelle doivent prendre part plu-
sieurs chevaux. On les donne et les prend aux cotes «,
b, c, d, .... Cela veut dire que, si le cheval qui a été
pris arrive, le preneur recevra, aprés avoir retité son
enjeu, une somme égale a a, b, ¢, d, ... fois cet enjeu.
Si le cheval a pour cote m et que 'enjeu ait déja été
fourni, le prencur touchera donc une somme égale a
m 1 fois I'enjeu ou (m +-1)P.

Soit . la probabilité de gagner ; 'espérance mathéma-
tique sera, d’aprés ce que nous avons dit, w(m +1)P;
or, comme elle doit étre égale a P, il s’ensuit que

1 1

= ou m— - —1I.
m —1

>

Si la cote est bien faite, la probabilité d’un cheval est
égale a I'inverse de sa cote augmenté de I'unité, et sa
cote a linverse de la probabilité diminué de I'unité. Ces
deux éléments peuvent donc étre déduits trés facilement
I'un de lautre.

La conséquence de ce qui précede est qu'on devra
avoir, entre les cotes de tous les chevaux engagés pour
unc méme course, la relation suivante

1 1 T 1

- =1

+ —p— —
a—+1 b1 ¢c—1 d-+1

ou, cn écrivant d'une maniére symbolique,

E
I.
a +1

Dans la pratique, il n'arrive presque jamais qu’il en

soit ainsi. En effet, les cotes, puisqu’elles sont fonction
de la probabilité, n’ont rien d’absolu et peuvent varier
d’une personne a I'autre suivant que sa connaissance ou
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son appréciation des qualités de tel ou tel cheval ou de
ses bonnes dispositions la porte a avoir plus ou moins
de confiance en lui. On comprend aussi que les cotes
doivent varier sur le marché suivant les lois bien connues
de Ioffre et de la demande. 11 est évident que, lorsqu’on

I . N
auraE——> 1, ensemble des paris devra étre favo-

a—+1
<1,

il scra favorable aux preneurs. L’unc ou l'autre de ces

rable aux donneurs et que, lorsqu’on aura D)
d 4 — 1

inégalités sera vérifiée suivant que 'influence des uns
ou des autres 'emportera sur le marché.

1 (-
Quand on a Za———[ >> 1. on peut éerire

2—‘* =,
a I

M étant un nombre, ¢’est-a-dire une grandeur essentiel-
) 8
lement positive. Ce nombre M, par analogie avec ce qui
1 5 g {
se passe dans le cas des assurances, a recu le nom de

chargement (K. Dorvioy, Journal des dcuaties fran-
. N 1
cais, t. IlI, +871). Si, au contraire, 2——— <1, on

a —+1
1

, . l -,
pourra écrire 2‘ == 1— N, N étant un nombre que

a ——1
nous appellerons, dans ce cas, le déchargement. L’avan-
tage des donneurs de chevaux augmentera en méme
temps que le chargement, et celui des preneurs en méme
temps que le déchargement.

On appelle faire un livre disposer ses paris pour ou
contre les chevaux, de mani¢re a obtenir un bénéfice
certain, quel que soit le résultat de la course. Un livre
bien fait est, d’apres ce qui a été dit, incompatible avec
un jeu équitable; car, lorsque les cotes présentent un
chargement ou un déchargement, les enjeux ne sont plus
tous égaux a I'espérance mathématique.
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Il est certain que opération du parieur qui donne
tous les chevaux au public, suivant son livre, ne consti-
tue pas un jeu équitable si I'on considére le public
comme une méme personne; mais, quand un parieur
vient prendre un cheval a une cote m, ¢’est que, suivant
son appréciation, sa probabilité de gagner est supéricure

. 1 . . , . .
— —. Le jeu ne serait équitable que si le prencur
n —+1
. P N ]
croyait la probabilité égale 4 — —, et, dans ce cas,
n —+1

il n’aurait plus intérét a prendre le cheval. On peut done
dire que d’aucun coté le pari n'est équitable, parce que
Pappréciation du cheval, d’ou dérive la cote ei qui do-
mine toute la question, varie d’une personne a Pautre.
Les paris que 'on peut faire a propos de courses pour
ou coutre les chevaux sont extrémement varidés. Nous
cxaminerons un certain nombre d’entre cux.

I — Livre du preneur de chevaux.

Soit une course dans laquelle différents chevaux sont
engagés et dont les cotes sont a, b, ¢, d, . ... Cherchons
quels enjeux x, v, z, ... on devra paricer pour chacun
d’eux, de maniére a obtenir un bénéfice A si le cheval
coté a arrive, B si ¢’est celui coté b, ete.

1l suffira, pour ccla, d’écrire que la somme A recevoir,
qui est (a +1)x, y compris la mise, est égale a la
somme de tous les enjeux augmentée du bénélice. Nous
obtiendrons ainsi, en appliquant Je méme raisonnement
a Phypothése ou chacun des chevaux arriverait premier,
le systéme d’équations suivant

(@ ~Nr=x—y+3- ...— ]\,

1) Yb—ny=a+y r35- ... - B,
(- Ns=x -3- 5 ... G
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on aura autant d’équations qu'il y a de chevaux, ¢’est-
a-dire le nombre néceessaire pour déterminer toutes les
Inconnues.

On en déduit, en les combinant deux a deux,

(a+1)r+B—A\ (a+~nr—+—0C—A
= ——— b e = —

M PR
b1 c—+1

En portant ces valeurs dans la premiére équation du
systéme, on obtiendra la valeur de 2 ct par syméuric
celles des autres inconnues. Les solutions seront

A B C
— 4 e
o -1 [/ ¢ i
r=f ——- 4+ A ) —
. 1 1 T e a1
a-i b+ [
A B G
-+ — o
a -1 b1 C 4t 1
) — -~ B .
1 1 t b —+1
a1 b —-1 ¢ 1
A B C
T - Y
a—+1 b1 C - I
S = - G .
1 1 1 C i

En adoptant I’écriture symbolique suivante et en in-
troduisant la valeur du déchargement, les formules de-
viendront

= lv A . 1
\‘T*(\Nﬂa—;—l \>a~+—1’

I A A
(71 «J_<ﬁ (Z—G—I—B/)I)—i—[’

En faisant la somme &'+ y + z +. .., nous aurons
la somme a verser entre les mains du donneur s’il exige,
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c'est-a-dire le capital employé a Vopération. 11 est égal a

I A
NE a—+ 1 ’

Le rendement de l'opération, ¢’est-a-dire le rapport
du gain au capital employé, sera, sic’est le premier che-
AN

A

a—+—1

Pour que le probléme soit possible, il faut et il suffit
que les valeurs trouvées pour x, y, z, ... soient toutes
positives.

val qui arrive,

Le simple examen des formules (2) montre que cette
.. . . I

condition sera satisfaite quand on aura E — <5
-

¢’est-a-dire quand il y aura un déchargement.
On peut montrer aussi que le déchargement est néces-

. I
saire. En effet, supposons 2 = > 1; alors, pour quc

-1

la valeur de &, par exemple, soit positive, il faut que

O ! I A
St i Nt
a1 A a—1°
Pour que celles de y, z, ... le soient, il faudra que des
inégalités analogucs soient satisfaites, obtenues en rem-
placant A par B, C, .... Soit A la plus petite des gran-
. A .
deurs A, B, C, ...; le produit -A-Z;—: sera composé

d’une somme de fractions dont I'une aura pour numéra-
teur 'unité, et les autres des numérateurs tous supé-
ricurs a4 l'unité; ce produit sera donc supéricur a

EG_li_ oot le premier membre de Uinégalité a satis-
faire sera négalif, ce qui conduit 4 unc absurdité.

La seule condition de possibilité du probléme est done
Vexistence d’un déchargement. La somme a employer
sera alors inversement proportionnelle au déchargement,
et le rendement lui sera proportionnel.
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Des formules générales (2), nous pouvons déduire
quelques cas particuliers intéressants, qui correspondent
a des applications pratiques.

Supposons que le prencur veuille obtenir un bénéfice
uniforme quel que soit le cheval qui arrive. 11 suffira,
dans les formules (2), de faire A=B=C=...=Q

Les valears des enjeux se simp]iﬁvnt et deviennent

o Q 1 Q v Q
D — -

3y Hoo1 N\ ST aN

1\

Le capital employé sera égal a (I—\:- — 1> Q, et le ren-
dement a - A
1 — N

Les enjeux devront étre, comme précédemment, pro-
portionnels & la probabilité et au bénéfice cherché, ci
imversement proportionnels au déchargement.

La probabilité que les divers chevaux ont d’arriver
est loin d’étre Ja méme; ety dans une meéme course, les
cotes présentent presque Loujowr s de grandes différences.
Il v a donc tour intérét pour le paricur a disposer ses
enjeus, de maniere a recueillir des bénéfices d’autant
plus forts que le cheval qui v donnera lieu a une plus
grande probabilité d’arriver.

Le paricur dispose complétement des grandeurs A,
B, C, ...;1l peut choisir & son gré le bénélice qu’il veat
1éaliser sur chaque cheval. Il pourra donc fixer, comme
il Tui plaira, une relation entre A, B, C, ... et a, b.
(s «+ .. Supposons que le gain que 'on veut obtenir sar
un cheval soit proportionnel i la '™ puissance de la
probabilité qu'il a d’arriver. 11 suffira, dans les for-
mules (), de faire

A r B ’ c=-—-2"

(o P ;(7/)—-#!)71. 'm((AH"‘

;2 ctant un nombre quelconque qui restera ala disposi-
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tion du paricur. Les formules donnent alors
/) I 2 T ]
ro- e e Y -+ |,
\ a +1| N\ (@~ 1)r+1 (@ —+1)n
l) 1 I ]
= 1< L — N
(1) J b~ [Nz(a—l)"" (b»ur)“]

' o I E I | i
ST e—1 [N (@11t (e -y |’
Le capital employé sera

SOITTEE
N (e + 1)+t

Les enjeux ne seront plus proportionnels ala proba-
bilité, mais ils varieront dans le méme sens. lls seront
proportionnels & p, que on pourrait appeler le coefti-
cient caractéristique de opération. Etant donné le ca-
pital S dont on dispose et que I'on veut engager dans
I'opération, on pourra cn déduire p. On aura, en effet,

NS

P = Ny e
200

Quand on fait au preneur Pobligation de verser le
montant de ses enjeuy, celui-¢i a tout intérét a adopter
la combinaison qui demandera 'emploi d’un moindre
capital. Il est des parieurs qui renoncent a obtenir un
hénéfice quel que soitle cheval gagnant, et qui, en s’ar-
rangeant de mani¢re a ne rien perdre en toute hypo-
thése, ne cherehent a gagner que sur un ou plusicurs
chevaux en qui ils ont particulierement confiance. Ce
mode d’opérer repose plus que les préeédents sur Pap-
préciation personnelle des chevaux engagés; il consisic
a paricr pour les gagnants (ui paraissent les plus pro-

bables et a se couvrir sur les autres.

Ce cas particulier peut encore se déduire des for-
p
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mules (2). Supposons qu’on veuille gagner des sommes A
et B sur les chevaux cotés a et b, et sculement se couvrir
sur les autres. On fera C=o0, D=o, ..., etles va-
leurs des enjeux auront pour expression

/
) s

B

|
Pl o
~
N
+i-
- |
L
1
™
i
~—
—
IN
| -

T =

— 1(_;:‘*_~ L
)= ANla—1 b1

()

Le capital employé sera

i A B
: sass rom )

On peut, tout en acceptant I'idée de ne faire un béné-
fice que sur des chevaux déterminés et de se couvrir sur
les autres, vouloir que ce bénéfice soit uniforme en toute
hypothése favorable. On fera, dans les formules (3),
A =B =Q, cc qui donnera

\

o Q( 1 ) 1 , {
\" N gﬁ“l—rb*—f—l_rl\)(l——l’

(6) /. ”>

Le capital employé sera

Sty

\ /

Supposons enfin qu’on veuille obtenir sur deux che-
vaux, tout en se couvrant sur les autres, un bénéfice
proportionuel a la n'™¢ puissance de la probabilité de
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I’obtenir. Les formules deviendront

s P 1 B 1 —&-—*—N%- 1
\ T Ni(a+1rt (b41evt | (a+1)m a1

P 1 N 1 N A |
(7) - YN (a1t T (bt (b4 b =1

,..__P I " T I
"—N (@ -+ 1)+1 ([)_1_')/1—4—1 c_‘__[.

Le capital employé sera
v

P 1 1
N L@ T b
Prenons un exemple numérique et appliguons-lui
pphq
chacune des quatre méthodes que nous venons d’exposer.
Soient six chevaux engagés dans une course et offerts
aux cotes snivantes :
23, 3%, i 7. 12, 16.
Ces cotes correspondent & un déchargement de o, 035.

Supposons que nous voulions gagner sur ces différents
chevaux 100ff, 120", 130%, go®, 8o'r, 7o. Nous devrons
disposer nos enjeux comme il suit :

561,50, 4747,85, 429™,35. 26377,35. 1617 30, 190fr,-3.
Le capital emplové sera
2016, 10.

Si nous voulons gagner 100" dans la course, quel que
soit le cheval qui arrive, nous devrons placet nos mises
de la maniére suivanle :

533% .35, 444,45, 4oo. o%0f. 1A3fF 85 117" 65.
Le capital emplové sera
1goo®,
en nombre rond, et le rendement de 'opération
0,052 ou .
soit un peu plus de 5 pour roo.
Ann. de Mathémat., 3° série, t. V. (Juillet 1886.) 22
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Si nous voulons obtenir suv chaque cheval un béné-
fice proportionnel i sa probabilité d'arriver, nous pla-
cerons nos enjeux comme il suit, en faisant p == 100,

1067 50, 85 =5, 78 50, 48M,15, 297 .25, 29, 25.
Le capital employé sera
3721 jo:
le bénélice sera, suivant le gagnant,
26" 65, 21" .o, 20", 127 %0. 77 50, 5" go.

Si nous voulons gagner 100’ ¢t 120" sur les deux pre-
miers chevaux susdits en nous couvrant sur les autres,
nous (li%lmsvrons ainsi nos mises :

31105, 263763, 213" 30, 133" 30. 821,05, 62.75.
Le capital employé sera

1066, 10.

1. — Livre du donneur de chevaux.

Nous avons vu que l'existence du déchargement était
indispensable pour que le prencur puisse faive un livre.
Dans la pratique, il est trés rare qu'il en soit ainsi : les
cotes présentent presque toujours un chargement assez
important, c¢'est-a-dire que les conditions générales des
paris sont favorables aux donneurs.

Comme le¢ preneur de chevaux touche ordinairement,
en cas de gain, une somme beaucoup plus forte que celle
qu’il a expoéée. et que cette perspective exerce sur la
grande majorité des hommes une séduction spéciale,
unc espéce de fascination, il n’est pas étonnant que le
public fasse un certain sacrifice pour prendre une posi-
tion qui lui est particuliérement agréable. D’autre part,
les paris contre les chevaux ont seuls fait 'objet d’une
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industrie organisée, celle des bookmaklers; on devait
donc s’attendre a voir ces derniers prélever sur leurs
opérations un bénéfice déterminé, dit au chargement, et
analoguc & la commission d’un intermédiaire, au courtage
d’un agent de change.

Soient a, b, ¢, ... les cotes de divers chevaux en-
gagés dans une course; cherchons quelles mises x, 5,
z, ... le donneur pourra accepter de maniére a obtenir
un bénéfice A si le cheval coté a arrive, B si c¢’est celui
coté b, ecte.

Cette qucsl;ion esl immédiatement résolue au moyen
des équations (1) quinous ont servi 4 étudier la position
du preneur. Si, au lieu d’un chargement, il existe un
déchargement M, il suffira de changer, dans ces équa-
tions, le signe de A, B, C, ..., et les formules générales
donnant la solution du probléme seront

A \
\T‘(ﬁz'd:ﬁ‘);ﬁi‘
.
(6) /)/"<ﬁ2a_4—~1_B)5:’—7’

|- (G2 —o)

Le capital engagé dans I'opération par le donneur sera

> A
M a1
Sil’on compare les formules (2) avec les formules (6).
on est frappé de ce fait remarquable que les valeurs de
Z, ¥, Z, ... peuvent devenir nulles dans les derniéres.
Le donneur pourra donc faire un livre en opérant seu-
lement sur une partie des chevaux, au lieu que le pre-
neur ne pourra en négliger aucun.
Si le donneur veut obtenir un bénéfice uniforme Q.
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quel que soit le cheval qui arrive, on fera, dans les for-
mules, A=B=C=...=0Q, et elles donneront

Q 1 Q 1 Q 1
) F=jai YTMEa T Mexd
Le capital ¢ngagé scra
1+ M
Q M 2
et le rendement
M
1+ M’

Si 'on veut réaliser sur chaque cheval un gain pro-
portionnel a la ni“™e puissance de sa probabilité d’ar-
river, on se servira des formules suivantes :

'Tza—*—r[ E(a—*— an (a—i—-l)"]

[\12(a+1)n+1 (b—l—‘)"J

1
[\I (a+1)""'1—(c—|—1)"]

........................................

Le capital engagé par la contre-partie sera

VA \ UL
M 2 (a +1)n+t

Si’on veut obtenir un bénéfice A et B sur deux che-
vaux en s¢ bornant a se couvrir sur les autres, les for-

mules donneront

1 A B [q
(9 «y_[ﬁ(a+l+b+1>_B]b+1’
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1A+B)
M\a+1  b+1/)

Si le bénéfice que I'on veut faire est le méme sur les

Le capital sera

deux chevaux, les formules deviendront

_Q LR 1
\x—ﬁ<a+1—rb+1_M a1’

Le capital sera
) T 1
Y (UL S
M\ a-+1 b—1
Si, enfin, on veut obtenir sur deux chevaux un béné-
fice proportionnel i la ni*™ puissance de la probabilité,

on aura
p 1 1 M 7 1
== + — y
M (a+l)lt+l (b+])ll+1 (a—!—[)" a )
P 1 N [ . M 1
(ll) { Y M (“+[>n+l (b+')n+l (b+1)rl b+1§
._ P 1 i 1 . M 1
CTT M| (a+10)rt T (Bt (e +1)mfe+a’

Le capital sera

P 1 1
M (a~+~1)'¢+1+(b+1)"+’ ’

Deux personnes qui font un pari se bornent trés sou-
vent a l'inscrire et le réglent aprés la course. Mais il
arrive aussi, et toujours avec les bookmakers qui opérent
sur le champ de course, que le donneur regoit a I’avance
le montant du pari des mains du preneur. Nous avons
indiqué, dans chaque cas, la somme qu’il avait a rece-
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voir. Si, au contraire, le donneur avait a verser al’avance
le montant de son pari, cette somme seraitreprésentée par

ar +by —cz—...,

ce qui donnerait, dans le premier cas,

1 \ a Aa
HEa—"—TEZTn “Ea+;‘
et, dans le second cas,
S
\l a—+1
1. — Chevaux placés deuxiemes.

La coutume est de parier que tel cheval arrivera ou
n’arrivera pas premier. Cependant, puisque les paris de
courses reposent sur I'appréciation des qualités des che-
vaux, il est aussi naturel de paricer que tel cheval arri-
vera ou n’arrivera pas sccond. Ily a donc licu de se de-
mander quelles doivent ¢étre les cotes de second &/, &, ¢/,
d, ... des chevaux engagés dans une course et qui ont
pour la place de premier les cotes a, b, ¢, d, .. ..

Les cotes de sccond ne sont pas définies sur le marché,
et il faut pouvoir les déduire de celles que I'on connait.
On ne peut indiquer aucunc relation rigoureusement
exacle entre ces différentes espeéces de cotes. Celles de
premier sont, en eflet, esscuticllement liées les unes aux
autres, ct, sil’on supprime un cheval de la course, leurs
valeurs relatives doivent changer. Nous admettrons,
comme I'idée la plus naturelle, que les cotes de second
restent proportionnelles a celles de premier.

Dans ce cas ou le cheval coté 4 arrive premier, la pro-
babilité, pour que le cheval coté a arrive second, sera



ou

et, pour que ces deux événements arrivent a la fois, la
probabilité sera le produit de celle de chacun d’eux, soit

1 1
a—+1 b4+
1
1—M—
N b1

De méme, pour que le cheval coté a arrive second, le
cheval colé ¢ arrivant premier, la probabilité est

C —=1

La probabilité cherchée sera la somme de toutes ces pro-
babilités partielles, ou

. b —+1 c+1 d
k] ’ . .
cc quon peul ecrire symbohquem(’nt

1 i
I a—+1 “—1

, = oo
a —+ 1 a 1 a
N 1+ M—

(12)

En faisant la somme des probabilités qu’ont les chevaux
d’une méme course d’arriver seconds, nous obtiendrons

1+ M.

Le chargement ou déchargement ne sera done pas mo-
difié, ce qui rend assez plausible I'hypothése adoptée.
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On aura donc

O 1
P e
a' -1 a—+1

La formule (12) permettra de calculer les cotes de
second en fonction des cotes de premier. On pourra se
proposer sur les chevaux seconds les mémes questions
que nous avons déja étudiées. Le livre se fera de la
méme maniére au moyen des nouvelles cotes. Le char-
gement ou déchargement étant le méme, si une des ca-
tégories de paricurs était avantagée par les premiéres
cotes, cet avantage persistera avee les secondes.

Prenons un exemple numérique. Soient cing chevaux
figurant dans une course avec les cotes 11, 3, 4, -, ¢,
qui correspondent & un chargementde 0,053. Les cotes
de sccond seront, a trés peu preés,

-

1 5 -
2%y, I3y, 7.

On voit qu’elles diflerent notablement des précédentes;
les unes sont augmentées, et les autres diminuées. Cela se
comprend facilement, car un cheval peut trés bien avoir
une probabilité plus grande pour arriver premier que
second.

IV. — Chevaux placés troisiémes.

Les paris sur les chevaux placés seconds ont parfaite-
ment leur raison d’étre; car, la premiére place étant gé-
ndéralement a la-fin de la course disputée par deux che-
vaux sculement, le cheval arrivant second est réellement
celui qui a le plus de valeur aprés le premier; mais il
n’y a presque jamais lieu de parier sur les chevaux placés
troisi¢cmes. Cependant, dans les courses importantes, on
fait au second des avantages notables, de telle facon que
la seconde place se trouve ordinairement disputée par
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deux chevaux; on peut, dans ce cas, parier sur le cheval
placé troisieme. Nous rechercherons donc quelle proba-
bilité un cheval a d’arriver troisiéme, afin de fixer sa
cote de troisieme.

Soient a, b, ¢, d, ... les cotes de premier. Nous sa-
vons comment on en déduit les cotes de second a’, &/, ¢/,
d', .... Cherchons la probabilité qu’a le cheval coté a
d’arriver troisi¢éme. Supposons que le cheval coté b soit
premier; la probabilité de cet événement est

L
b—1

Supposons, en outre, que le cheval coté ¢ soit sccond;
la probabilité est

ct, pour que les deux événements arrivent a la fois, la
probabuilité est
1 1
b+1 ¢ +1
Alors, pour que le cheval coté @ soit troisicme, en ad-

mettant toujours la méme hypothése déja adoptée, la
probabilité sera

1 I (
+ 4+
a—1 d—1 e—+1

Nous représenterons cette fraction par P, . La ptroba-
bilité du triple événement sera donc

I I

— —— Py
br1c—1

Mais, le cheval coté & étant premier, tous les autres, sauf
celui coté @, peuvent étre seconds; nous aurons donc la
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somme

1 T I 1
- P , Pia — ,—— Ppe+... ).
b—f—l<c'+1 be T gy b T g Ty 0
Tous les chevaux peuvent étre premiers avee les proba-

oye. , T T 1
bilité, - —-, s+ - 5. «- Nous devrons donc com-
c—1t d-—1 e-—1

biner la place de premier de chacun d’cux avec celle de
second de tous ceux qui restent, sauf celui coté a. La
probabilité cherchée aura pour expression

1 I 1 1 1
b»«l(c'»—ll)br y; ll'hr/‘t R IPA. T Por -.. >

1 1 1 1 1

r -P --P

¢ - 1(()'——|P‘/' do Ty e g T )

1 ( 1 1 )=
- == P , 1 , Pye— ., -P
d+1\b t db P de ¢ I de f df T >

Cette expression est beaucoup trop compliquée pour
qu’elle puisse avoir quelque utilite pratique.

V. — Chevaux placés dans les deuwx ou trois premuer s.

Si I'on parie peu sur les chevaux placés seconds ou
troisiemes, il est un genre de pari trés fréquent, c’est
celui que l'on fait sur les chevaux placés. Le preneur
parie que le cheval qu'il désigne arrivera dans les deux
premiers ou dans les trois premiers, sans préciser, du
reste, I'ordre d’arrivée.

Prenons d’abord le cas d’un cheval placé dans les deux
premiers. Nous pourrons facilement, d’aprés ce qui a
été dit, examiner les conditions d'un pareil pari. La
probabilité sera égale a la somme des probabilités pour
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que le cheval arrive premier et second, ou
1 4
a—+ 1 a' —1
On aura donc, en appelant @, la cote qu’il faudra prendre
pour ce genre de pari et en remplacant a’ par la valeur
précédemment obtenue,

[
I— M — — =V —
a—1 a-1
En faisaut la somme de toutes les probabilités, on
aurait

t 1
E ,[,V:E_ E , 201 M.
w1 a—+1 a' -1

Le parieur qui fait son livre pour prendre ou donner
tous les chevaux devra gagner ou perdre sur deux d’entre
cux. Le chargement ou déchargement sera done double
de sa valeur pour le pari sur un cheval. L’opération serait
donc plus avantageuse pour le paricur qui pourrait réussir
a faire un livre complet.

Soient trois chevaux présentant les cotes 1, 14, 4 qui
correspondent a un chargement de o,10. Ces cotes, pour
les mémes chevaux placés dans les deux premiers, de-
viendront

Dans les courses importantes, on fait des paris sur les
chevaux placés dans les trois premiers, quel que soit
leur ordre d’arrivée. La probabilité de chaque cheval
sera encore la somme des trois probabilités pour les trois
places qu’il peut occuper. (.4 sutvre.)



